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Hesaplaşılmayan Tarih –  

Günümüzün Şiddet Potansiyeli 
 

Askeri mahkeme 1919/20:  Ermenilerin ve Rumların tehciri ve 

mülksüzleştirilmesi konusunda baştansavma yapılan 

mahkemeler; mahkum olanların affı; yaşayan kurbanların 

vatandaşlıktan atılması. 

 

Halkların katilleri Talat ve Enver'e anıt mezarlar ve heykeller 

dikilmesi 'Milli Sembollere’ -kahramanlara- dönüştürülmeleri.  

 

Hristiyan vatandaşların öldürülmeleri resmi tarihte 

antiemperyalist kurtuluş hareketi olarak çarptırıldı. 

 

Geçmişle yüzleşme konusundaki tüm çağrılar ulusal onur 

konusu yapılmakta. 



'Arkadaşlar! Biz 

Türküz, Türkçüyüz, 

Türkçü kalacağız. 

Türkçülük bizim için 

yalnızca bir kanbağı 

değil, aynı zamanda 

bir inanç ve kültür 

meselesidir.’  

CHP Hükümet 

programından  

(1942-1946,  

Şükrü Saraçoğlu) 

 

 

Dahili Türk Politikası Yoluyla Vatandaşlıktan 

Çıkarılma, Mülksüzleştirme ve Vergi Ayrımcılığı 

 

1923 sonrası: Osmanlı tebaasından olan Hristiyanların 

Geri dönüşünü güçleştiren ya da önleyen yaptırımlar ve 

yasalar 

Ağustos 1926: Özellikle 06.08.1924 öncesi elkonulan 

mülkün geri verilmeyeceğine dair hükümet açıklaması  

23.05.1927: İstiklal savaşına katılmamış olanların 

(24.071923 - 23.05.1927 arası geri dönmeyenlerin) 

vatandaşlıktan çıkarılması 

12.11.1942 - 15.03.1944: 4305 Nolu Kanun Maddesi: 

Varlık Vergisinin sadece müslüman olmayan ya da 

‘Dönme’ olanlara uygulanması (5.000 kadar Ermeni, 

Rum ve Musevi, ödeyemeyenlerin Erzurum’da (Aşkale) 

çalışma kampına gönderilmesi, 21 ölü) 

 

Hükümet ve CHP lideri Şükrü Saraçoğlu: İstanbul’da 

kayıtlı 19.000 işletmenin sadece 8.000’i Müsümanlara 

aittir  -> ‘Ekonominin Türkleşmesi’   



Istanbul’un ‘Kristal Gecesi’ 6/7 Eylül 1955 



İstanbul’un ‘Kristal Gecesi’ 1955:  

Zarara uğrayan bir Rum-Ortodoks Kilisesi 



TC’de günümüzde Hristiyanlar: 

 

1914: Günümüz Türkiye’sinin devlet sınırları 

içerisinde beş milyondan fazla yerli Hristiyan 

(Toplumun yaklaşık 25% oranında, Küçük 

Asya ve Kuzey Mezopotamya’da 21 

Milyonun üstünde) 

 

2011: En fazla 120.000 Hristiyan (76 

Milyonluk topluluğun göçmenler hesaba 

katılmaksızın yaklaşık 0,63%’ü) 

    



Az Sayı, Güçlü Dağılım 

Mezhep Sayı Özellikler 
Yerli 

Apostolik Ermeniler  

Birleşik Ermeniler 

Protestan Ermeniler 

Ortodoks Rumlar  

 

600 arapça konuşan Keldani 

ve Ortodoks Süryani dahildir. 
Ortodoks Süryaniler 

Katolik Süryaniler 

Birleşik Süryaniler 

(‘Keldani’) 

Konverte (Dönme)ler Protestan (Evangelikan)lar 

Yabancı  

Roman Katolikler 

Protestanlar 

Göçmenler 

 

Ortodoks Gürcü Ermeni 



Güncel Durum 

Anayasa Gereği    Gerçek  

L

a

i 

 

Laik Cumhuriyet 

 

Tüm vatandaşların yasal  

eşitliği 

 

Din özgürlüğü 

 

1923 Lozan Barış 

Antlaşması gereği 

Müslüman olmayanların  

Korunması 
  

İslam odaklı devlet, sünniliğin 

devletçe desteklenmesi 

 

Hristiyanlar ikinci sınıf vatandaştır 

(bürokratik engeller ve bireysel 

tehdit) 

 

Hristiyan olmanın aleni 

açıklanması ayrımcılığa neden 

olmaktadır    

 

Hristiyanlara yönelik olarak  

sistematik bir şekide kollektif ve 

bireysel hak kavramlarının 

kısırlaştırılması     



Hristiyanların Kollektif Haklarına  

Getirilen Resmi Engeller 

Kiliseler resmi anlamda kamusal yapılanma olarak sayılmamaktadır 

Mülkün asıl sahibi konusunda güvensizlik 

Sahip olmayla igili kısıtamalar 

Yeni alan satın almanın mümkün olmaması 

Yeni rahiplerin yetiştirilememesi (1969 yılında TR’de buunan tüm 

Ruhban Yüksekokulları kapatımıştır)  

Müsümanlarla eşit durumda olamama: Rahip ve ibadethanelere 

yardım yoktur, oysa camiler ve 100.000 

 imam, Diyanet İşleri Başkanığınca finanse edilmektedir. 

Yüksek devlet mercileriyle askeriyeye bağlı olma 

Ücra yerlerde ayrımcılık yaşanması    

     



Sistematik ve Uzun Süreli olarak  

Mülkün Hristiyanlardan alınması 

Vakıf Yasası (1935): Vakıflar 1936’dan sonra mülk edinemezler. 

1974: Mülk alımları (1936-1974) mahkemelerce geçersiz sayıldı, ancak mülk 

sadece gayrimüslimlerden geri alınarak mirasçılara teslim edildi. 

Vakıf Yasasının yenilenmesi: (Kasım 2006, 20.02.2008, 28.08.2011) Yeni yasa, 

değişikik getirmedi. 1936 ya da 1970 sonrası elkonulan mallar geri istenebilmekte, 

ancak bu sadece üçüncü bir el değişimi yaşanmadıysa mümkün.    

Ocak 2005’e dek 2.252 İstanbullu gayrimüslim mülkünü geri istedi. Sadece 296 

başvuru geçerli sayıldı. Diğerleri mahkeme kararına dek donduruldu. Hürriyet 

Gazetesine göre (Ocak 2007) 900 davalı durum var, avukatlar ise 2.750 gasplı 

mülk mevcut demekte. 

İstanbul Ekümenik Patriği: 1946’dan bu yana 8.000 arazi kayıp.  

Metropoit Meliton Karas: Tüm davaları kaybettik. 

Önceleri varsı durumda olan manastır ve kiliseler günümüzde Vakıfar İdaresinin 

kullanımındadır.  



Yeni Yasa Yenilik getirdi mi? 

Baskın Oran, Radikal, 02.09.2011 

2008 yılının hatalarını değiştirmiyor. 

 

Sadece 1936 yıında listede olan vakıflar faydalanabiliyor. 

 

Vakıfar, başvurularını bir yıl içinde tamamlamak zorunda. 

 

1936 öncesi elkonulan mülk için geçerli değil. (Örn. 1934 yılında istimlak 

edilen Surp Hagop Ermeni Kabristanının yerinde bugün Hiton Oteli 

bulunmaktadır.   

 

Azınlıklarca özel mülk beyan edilmeyen mezarlıklar geri verilmiyor. 

Yeni Yasa VGK Meclisince de onaylanacak, bu kurumun onayı nerdeyse 

olanaksız. 

 

Bazı diğer konular ise çözümsüz, örn. bu arada geri verilen kişi tarafından 

üçüncü bir kişiye satılmış olan Tuzla Çocuk Kampı Alanı. 



 

Hristiyanlara Saldırılar: 2004-2007 (1) 

 
2004 sonundan buyana: Protestanlara seri saldırılar, altı ay içinde beş tehdit  

           (kayn.:İDEA)   

05.02.2006: Trabzon’da ibadet etmekte olan Katolik Rahip Andrea Santoro vuruldu 

Şubat 2006: Mersin’de Katolik Rahipe saldırı 

12.03.2006: Mersin’de Keşiş Henri Leylek bıçaklandı. 

02.07.2006: Samsun’da Katolik Rahip Pierre Bruinessen bıçaklandı 

11.03.2006: Silivri’de iki Hristiyan (Turan Topal ve Hakan Taştan) Türklüğe hakaret 

     suçundan (Paragr. 301) yargılandı 

19.01.2007: İstanbul’da Ermeni gazeteci Hrant Dink vuruldu, Patrik II. Mesrop ölümle 

     tehdit edildi. 

31.01.2007: 



Hristiyanlara Saldırılar: 2004-2007 (2) 

 
Haziran/Temmuz 2007: Antalya’da İncil Kilisesine sekiz sadırı, her 

defasında ayini engelleme amaçlı olup, saldırıların beşi polise bidirilmiş ve 

saldırganlar koşullu serbest bırakılmıştır. 

 

26.07.2007: İstanbul Samatya’da Agape Kilisesi taşla saldırı sonucu zarar 

gördü. Saldırganlar yakalanmadı. 

 

29.07.2007: İzmit’te İstanbu Protestan Kilisesi Vakfı binasına yumurtayla 

saldırı, saldırganlar çocuk yaşta. 

 

03.09.2007: İzmit’te Protestan Kilisesinde yangın çıkarmaya çalışan ve 

ateş açan Semih Şahin yakalandı. Kilisenin rahibi halen ölüm tehditiye 

yaşamakta. 

 

07.11.2007: Samsun Agape Kilisesinden Orhan Pıçaklar’ın özel bilgileri 

internette açıklanarak katlinin gerektiği yazıldı. Savcılık henüz bir sonuca 

varmadı. 



Hristiyanlara Saldırılar: 2004-2007 (3) 

 
25.11.2007: Samsun’da Orhan Pıçaklar’in yolu 

kesilerek kaçırılmak istendi. Suç duyurusu, ‘trafikte 

yakın mesafeden rahatsız etme’ olarak kayda geçti ve 

henüz sonuçlanmadı. 

 

28.11.2007: Mıdyat’ta Süryani rahip Abu Daniel 

kaçırıldı ve üç gün sonra serbest bırakıldı. 

 

15.12.2007: İzmir’de bulunan Antonius Kilisesinde 

İtalyan rahip Adriano Tranchini bıçaklandı. 

 

29.12.2007: Samsun Agape Kiisesi mensubuna sürekli 

tehdit, savcılık araştırıyor. 

 

30.12.2007: Antalya’da İncil Kilisesi Papazı Ramazan 

Arkan’a suikast girişimi polis tarafından engellendi.       



 ‘Biz bunu vatanımız için yaptık!’ 

Hristiyan Karşıtı Şiddetin Döngüsü 

Hristiyan karşıtı 

politik söylem 

Milliyetçi ağırlıklı 

yasama organı 
Dini-milliyetçi  

eylem motifi 

Medya haber 

tarzı Okul eğitimi 



Haçlı Seferleri, Misyonerler ve Haraç-Mezat 

Ortamı: Poitikacılar Misyoner Korkusunu 

Tetikliyor (2006)  

Diyanet misyonerlere karşı vaazında, ‘gençlerimizden İslamı 

çalmaya yeltenen  modern haçlı seferinden’ bahsediyor.  

Din işerinden sorumlu bakan, öğretmen, doktor ve hemşire 

kisvesi altında hristiyan misyonerlerin kötü emelleri 

doğrultusunda çalıştıklarını belirtti ve uyardı.     

Rahşan Ecevit: ‘Türk topraklarının 272,5 km2’si 2007 

Nisanından beri yabancılara satıldı. Bunun arlasında 

Ermeni ve Yunan lobisi vardır!’ (13.06.2006 Basın topl.) 



Başbakanın tavsiyesi üzerine 29 Mayıs 2001’de 

kuruldu. 

Kurula dahil olanlar: Savunma Bk., İçişleri Bk., Dışişleri 

Bk., Milli eğitim Bk., Kültür ve Yükseköğretim mercileri, 

MİT, Türk Tarih Kurumu, Devlet Arşivleri Başkanlığı.  

Kurul Başkanı Başbakan Yardımcısıdır.  

Kuruluş Döneminde: Devlet Bahçeli. 



Haçlı Seferleri, Misyonerler ve 

Haraç-Mezat Ortamı: Poitikacılar 

Misyoner Korkusunu Tetikliyor 

(2006)  

Haçlı Seferleri, Misyonerler, Haraç-Mezat Ortamı: 

Gizli Servis Misyoner Korkusunu Tetikliyor 

(2006)  

24.04.(!)2006 tarihli MİT raporundan: ‘Misyonerler 19.yy’dan beri 

ülkenin bölünmesinde aktiftirler. Bugün Ermeniler, Avrupa Kiliseleri, 

Ortodoks Alyansı ve Dünya Kilise Örgütü çalışmaktadır. Türk bölgeleri 

Yezidi, Keldani, Hrıstiyan Kürt, Ermeni, Pontus ve hatta Batı Kıyısı kadim 

Hristiyan olarak adandırılmaktadır.’  

Raporda, 1998-2001 arası sekiz milyon İncil dağıtıldığı iddia edilmektedir.    

20.09.2006 tarihli TSK raporundan: ‘Hristiyan misyonu devlete zarar 

verir. AKP, hristiyanlığın daha fazla yayılmaması için yasa çıkarmalıdır. 

Misyonerler, jeopolitik durumun değişmesiyle de igilidirler.’ 

Rapora göre, 2020 yılında Türkiye’nin %10’u, özellikle de Kürt ve Aleviler, 

Hristiyan olacaktır. Ev kiliselerinde beyin yıkanmaktadır.   



Önyargının Eğitimi: Azınlık Düşmanı  

Okul Eğitimi ve Kitap İçerikleri 

 

 

2002/03: Milli Eğitim Bakanı 

Hüseyin Çelik, devlet yanlısı tarih 

yorumunun monopolunu koruma 

amaçlı bir tamim gönderir: Ortaokul 

ve lise öğretmenleri ‘Ermeni, Potus 

Rumu ve Ortodoks Süryanilerin 

asılsız iddilarını derslerinde 

işlemeli ve yarışmalar 

düzenlemelidir. Müfredat ve 

kitaplar buna uygun olarak 

düzenlenmeidir.’   
 

  

‘Barış için Tarih’ girişiminin eleştirisi: ‘ 

 

„Bu tamimle dayatılan kitaplarda 

Ermeniler, Rumlar ve Süryanier 

düşman olarak  gösterilmektedir.  

 

Araştırma ve İnceleme Kurulumuz, bu 

yeni kitaplarda Ermeni, Pontus Rum 

Ve Süryanilerden ‘Düşman’, ‘Casus’, 

‘Hain’ ve ‘Gaddar’ diye sözedildiğini 

saptamıştır. 

 

Azınlıkların sinagog, kilise ve okulları, 

‘zarar verici cemaatler’ diye 

adlandırılmaktadır. Kilise aygıtı, 

‘Terör’le eşdeğer tutulmaktadır.’“ 



Hristiyanlar ülkenin yabancısı mıdır? 

Öğrenim Kitaplarının İçeriği 

Dr Wolfram Reiss (Rostock ve Nürnberg Üniversiteleri), beş ayrı 

ülkede okul kitapları üzerine yaptığı araştırmada TR için şu sonuca 

varmıştır: 

 

‘Yer yer yanlış olan sunum, geleneksel islam görüşü 

doğrultusundadır. Yerli Hristiyanların tarihi yer almamaktadır. 

Yüzyıllardır bölgede çoğunluk oluşturmuş, Hristiyanlığın ilk 

döneminden 20. yüzyıla dek burada yaşamış oan Rum, Ermeni ve 

Süryaniler anılmamaktadır. 

 

 Hristiyanlık, bir Avrupa ya da arkeoloji problemi olarak ortaya 

çıkmaktadır.’    (1) 



„Hain“ H 
 

‘Hain’ Hristiyanlar 

 
Güncel kitap içerikleri 

 

‘Radikal’ gazetesinin 26.09.2011 günkü haberine göre,  

ortaöğretim tarih dersi kitabında Hristiyanlardan  

Türkiye’yi ekonomik nedenlerden terkettikten sonra 

‘batı ülkelerinin politik ve dini emellerine alet olmuş olan     

vatan hainleri’ diye bahsedilmektedir. Habere göre, bu 

yolla Hristiyan azınlığa karşı varolan düşmanlık daha da  

pekiştirilmektedir. 

 
 



‘Etnosid’:  

Hristiyan Kültür Mirasının Yokedilmesi 

Türkiye (10 yerleşim merkezi) 

Troya Arkeolojik Sit Alanı 

Safranbolu Kasabası 

Göreme Milli Parkı 

Kapadokya Kayakent 

Divriği  Büyük Cami ve Hastanesi 

Hatuşaş: Hitit Başkenti 

Pamukkale - Hierapolis 

İstanbul’un tarihi bölgeleri 

Nemrut Dağı 

Selimiye Camii Külliyesi 

Xanthos-Letoon Antik Kentleri 

(Likya) 
 

Yoketme (Yıkım, bilerek 

kaderine terketme, örn. deprem 

sonrası tamir etmeme) 

Kullanıma ait bina olarak ilan 

etme, örn. Cami olarak 

Anlam değiştirme; Yanlış 

bilgilendirme, inkar (özellikle 

Ermeni yapılarında) 

UNESCO Korunacak Dünya 

Kültür Mirası Listesine 

kaydettirmeme  

 



Moda mı, Propaganda Aldatmacası 

mı, yoksa Kültür Katli mi? 

20 Hristiyan ibadet yapısı Turizm 

Bakanlığınca restore edildi, örn. 

Van’da bulunan Ahtamar Aziz 

Haç Kilisesi (915-21 Merkez 

Kilise, 1895’den beri kaderine 

terkedildi), 1,5 milyon Euro, 

28.03.2007 günü anıt olarak 

yeniden açıldı. İbadet yeri değildi, 

çanı ve haçı yoktu -> ‘Kültürel 

Jenosit’ (Cengiz Çandar) 

Kaçırılan fırsat: Aralarında 

Ermenistan hükümeti 

temsilcilerinin de bulunduğu 

davetlilere konuşma izni 

verilmedi.    

‘Türk Hükümeti bir Ermeni 

kilisesini tamir ederken, 

sadece bunun nasıl politik 

bir çıkara çevirilebieceği 

konusunda kafa yoruyor.’ 

     Hrant Dink 



Kars Havari Kilisesi (10. yy.) Örneği 

Değişgen Kader: 1579-1878 Osmanlı Camisi (Kümbet Camii), 1920 

sonrası petrol deposu ve müze, 1988 sonrası tekrar cami (bina değişikliği 

yapılmadan)  

1999 yılından beri Diyanet İşleri Başkanlığının denetiminde restorasyon 

ve camiye dönüşüm döneminde fresk kalıntılarının ve taş rölyeflerin 

yokedlmesi  



Urfa Örneği 
(Urhoy / Urha, Edessa, Raha, Riha) 

Kuzey Mezopotamya şehirlerinden 

(Şanlı)Urfa Ticaret Odasının düzenlediği 

  ‘Urfa Sergisi’ 

Yer: Kreuzberg Müzesi, Berlin (2009)   

Tümüyle gözardı edilen noktalar:  

Şehir tarihinin Hristiyan boyutu ile Ermeni ve 

Aramilerin yokedilmeleri 



‘Birçok Çocuğun Annesi’ Urfa (1) 
(Nerses Schnorhali) 

 

1144:  Haçlı ordularının şehri Edessa, müslüman Araparın eline geçer. Apostolik   
 Ermeni Katoliğosu Nerses IV. Schnorhali ‘Edessa Ağıdı’nı yazar.  

 

1145:  Yoğun oranda varolan Hristiyan (Süryani, Ermeni ve Katolik) halkın kalıcı 
 olarak islamlaştırılmasına başlanır. 

 

1637:  Osmanlı Hükümdarlığının başlaması 

 

19. yy. sonu: 60.000 Urfalının 1/3’ü Ermenidir. 

 

1895/96: Ermenilerin ülke sathında katliama uğraması. Urfa ve civarında Kürt 
 çeteciler (Hamidiye) 13.000 kadar Arami Hristiyanı da katlettiler. 

 

2 Aralık 1895: 3.000 kadar Ermeni, Urfa Katedralinde yakılarak öldürüldü (Urfa’da 

                        yaşayan ABD vatandaşı Corinna Shattuck: ‘Holokost’) 



‘Birçok Çocuğun Annesi’ Urfa (2) 

       

 29 Eylül-20 Ekim 1915: Urfa Ermeni Mahallesi, tehcir ve 
katiama maruz kalmamak için  kendini savunmayı dener. 
Mahallenin kuşatılması Alman subayı (Major) Eberhard 
Graf Wolffskeel von Reıchenberg tarafından 
gerçekleştirilir. Bu subay, Mart 1915’de Zeytun 
Ermenilerine karşı askeri müdahelede bulunmuş ve Eylül 
1915’de Musa Dağında bulunan Ermeni köylülerine 
zulmetmişti. 

 Ermeni mahallesi alındıktan sonra halk tehcir edilir ve 
Katedral Ordu Genelevi olarak kullanılır. Holokost ve 
fuhuş yaşanmasına rağmen bugün bu yapı cami olarak 
kullanımdadır.       



Urfa Katedrali:  

1915 öncesi ve 1996’da Cami olarak 



Tehdit atında bulunan Hristiyan bir azınlık: 

Aramice konuşan Hristiyanlar (Süryaniler) 

Günümüz Türkiye’sinde 25.500 Süryani yaşamaktadır 

 

2.000 kişi Tur Abdin’de 

 

16.000 kişi İstanbul ve diğer yerlerde 

 

Katolik Süryaniler: 1.200 kişi 

 

Keldaniler (Birleşik): 2005 yılında 6.000 kişi 



Tehdit altında olan bir topluluk: 

Tur Abdin’in Ortodoks Süryanileri 



Haklardan, korumadan ve topraktan yoksun bir halk: 

Tur Abdin’li Ortodoks Süryanilerin Problemleri  

Kürt ağalarıyla Türk resmi makamları arasında yaşayan korumasız topluluk. 70 ve 

80’li yılların dış göç dalgaları ve yaşlanmayla zayıflayan ve son 50 yılda hızla azalan 

halk (200.000’den 20.000’e !)   

Eylül/Ekim 2006: Müslüman ağaların tehditleri 

Suriyeli göçmenlerden Deir Zafaran vr Mor Gabriyel Manastırlarına sunulan arazi ve 

mülk bağışları Türk makamları tarafından kabul edilmedi.  

Keyfi vergilendirme 

2008’den bu yana Mor Gabriel Manastırı arazısı konusunda ihtilaf mevcut.   



Ortodoks Süryani Hristiyanlar: 

Bir Hristiyan Kültürünün adım adım 

yokedilmesi 

6 Ekim 1997: 

Mardin Valisi, Türk benliğini sözde tehdit 

etmesi nedeniye Aramice derslerini yasakladı. 

Bu yasak halen kaldırılmadı. 



Almanya Süryani Fedarasyonu Başkanı  

Daniyel Demir, 2011 

2008’den bu yana Mor 

Gabriyel Manastırıyla igili 

çetrefilli davalar 

sürdürülmektedir.  
 

Erdoğan ve Hükümeti yargının 

bağımsızlığı arkasına 

saklanmaktadır, ancak 

manastıra karşı davaları 

bıkmaksızın sürdüren de 

devlet mercilerinin ta 

kendisidir. 

Türk devleti için artık kültürel 

çokluğu kabul etme ve koruma 

ve buna karşı savaşa son 

verme zamanı gelmiştir.  
 

Türkiye, şu anda yüzyılların 

kültürüne sahip çıkma ya da 

gayrımüslim geleneğin 

kalıntılarını da yoketme 

konusunda karar vermek  

zorundadır.   
 



Beklentilerimiz 

 
Ayrımcılığa karşı yasalarla dini ve dil / etnik azınlıkların devletin koruması altına 

alınması 

 

Türk devleti sınırları içinde yerleşik gayrimüslim cemaatlere ait olup Osmanlı ve 

Cumhuriyet döneminde elkonulan ruhani ve diğer birim, mülk ve binanın 

tümüyle bürokratik engeller çıkarılmadan iadesi 

 

Gayrimüslim kültür mirasının bakım ve kalıcılığının sağlanması (UNESCO, 

Yunanistan ve Ermenistan gibi komşu ülkelerle birlikte) 

 

Ruhani Eğitim Merkezlerinin tekrar açılması (Chalkis=İst.-Büyükada Rum ve 

Dprevank=İst.-Üsküdar’da Ermeni Ruhban Okulu) 

 

Tarihi Sorumluluğun üstlenilmesi: ASİMKK’nın kapatılması, Osmanlı 

Soykırımının okul eğitimi programlarına alınması, anıt ve anı alanlarının 

kurulması 

 

Dini ve etnik ayrımcılıktan kaynaklanan önyargılara karşı okullarda ve 

yetişkinlere yönelik aktif eğitim   


